

無產階級政党的政治的

戰術與策略

斯徒巧夫著 瞿秋白譯

—1938—

新時代出版社出版

無產階級政黨之政治的戰術與策畧

上編

第一編 階級與政黨

第一章 階級

第一節 歷史是階級鬥爭的歷史

第二節 階級之意義及概念

第三節 過渡階級

第四節 各種各式的階級集團及社會份子

第五節 階級發展的過程

第六節 階級的層次及「自在之階級」進於「自爲之階級」的過渡

第七節 資本主義社會之根本階級

第二章 政黨

第一節 政黨之概念

第二節 工人階級的政黨

第三節 政黨與工人運動的方式

下 編

第二編 戰術與策畧

第一章 階級鬥爭之目的

第二章 戰術

第一節 何爲政治戰術

第二節 俄國共產黨之戰術

第三章 策畧

第一節 策畧之定義

第二節 決定策畧之條件

第三節 各種策畧決議及行動之共同的主要性質

第四節 妥協與應付

第五節 黨之策畧與羣衆（羣衆之取得）

第六節 策畧上的組織原來

第七節 俄國共產黨之策畧

第四章 鬥爭之方式

第一節 鬥爭方式之定義

第二節 鬥爭之秘密方式

第三節 利用公開可能的鬥爭方式

第四節 國會方式

第五節 武裝暴動

第六節 國家方式

第七節 俄國共產黨與鬥爭之方式

第五章 組織之方式

第一節 組織方式之定義

第二節 俄國共產黨與組織之方式

第六章 口號與指令

第一節 口號與指令之定義

第二節 俄國共產黨與口號及指令

第七章 結論

戰術與策略

上編

階級與政黨

第一章 階級

第一節 歷史是階級鬥爭的歷史

人類的歷史是人做出來的，——以前是如此，現在亦是如此。歷史是人或各個個人的行動所構成的。但是，如果我們要明白歷史的意義，那麼，我們決不能僅僅限於這幾句話。

所謂時勢時局，決不是離人而獨立的東西，決不是與各個人不相關的過程，或所謂「時勢使然」，各個人能以「人力干涉」的罷了。實際上却正相反。時勢就是人自己的

行動，社會科學的職任，正在於解釋這些行動而追求其原因。

如果說：「歷史是人們及各個人的行動」，並且以為僅僅這句話已經可以包含一切，那麼，這簡直等於說：「歷史者歷史也，樹之生長者樹之生長也，火車頭之動者火車頭之動也」。總之，這簡直是理論上的複述，把重複敘說當做解釋了。

但是，如果說：歷史是「各個奮鬥的個人」，「各個活的個性」所做出來的；個人能夠「定出歷史上的目的，推動時局，排除歷史條件和潮流所趨的種種障礙，而始終達到這些目的。」（註一）那麼，這種話更加謬誤，更加不對。

這種說法裏，一些科學的理論都沒有；甚至於沒有絲毫普通理論的內容。

「活的個性推動時局，排除歷史條件的障礙：。」這所謂「歷史條件」是甚麼？是誰所造成的呢？照這種說法推論下去，當然這種歷史條件也是某一活的個性所造出來的，也是「造時勢的英雄」所做成的。這裏的區別，只在於某甲的行動不知道爲什麼算是合理的，某乙的行動却只算做潮流所趨的（註二）。這種說法，對於民粹派（註二），對於社會上的主觀派，本算很大的發明；可是對於我們，對於馬克思主義者，從科學的歷史上觀看起來，——這簡直是空話，一無所解釋的。

最重要的，正是這些歷史條件，這些歷史條件實際上的矛盾，社會關係，人在這

些社會關係的根據上行動而造成歷史。明瞭這一點，明瞭矛盾的社會關係就是發現社會發展的原動力，發現那開動歷史的機括。

既然如此，我們可以說：根據於矛盾的社會關係而推動歷史，換句話說，就是根據於人的社會關係中的矛盾，社會生活利益裏的矛盾。這一矛盾：這一人與人之間關係裏的互相衝突的矛盾，他們社會生活利益裏的矛盾，使人類社會分裂成各個分別的集團（階級），——階級的互相關係不能不是衝突或是鬥爭的。所以：人類社會的歷史是階級鬥爭的歷史。——這是——正確而合於科學的學說。

（註一）俄國民粹派領袖美海洛夫斯基（V. Mihalovsky）的話。俄國十九世紀時的社會主義裏有一種學說，名爲民粹派（Narodichesvo），他們以爲俄國可以不用經過資本主義的發展而直達社會主義，而這社會主義的基礎，便是俄國農民的原有的密爾（Mir）共產村社制度，這算是俄國國民的民粹。——後來的『社會革命黨』便是這種主義。

（註二）民粹派的學說：第一，便是社會主義的主力軍是農民而不是工人；第二，便是要實行社會主義。祇須信仰社會主義的英雄努力去幹，羣衆是無用的，社會的客觀條件是可以戰勝的。因此，民粹派的歷史學說便完全是『英雄造勢』

「時的論調，譬如說：『資本主義是時勢所趨，我們社會主義的英雄却可以排除這種時勢上的障礙。』羣衆爲潮流所趨，英雄却能造成時勢。所以他們的意見，以爲歷史的客觀條件是甲方面，英雄的主觀意志是乙方面，甲乙兩者絕對相反。——客觀條件算是潮流所趨，不合于人的理性；主觀意志却能造出合于理性的社會來。這種學說當然是不對的。」

第二節 階級之意義及概念

既然如此，歷史是階級鬥爭。人類社會不斷的處於階級鬥爭的狀態中，這種鬥爭有時候隱藏着，有時候極明顯的表現出來。

大概而論，資本主義社會是階級鬥爭表現得最明顯的一種社會制度——而在現時帝國主義時期，階級鬥爭的狀態尤其是山崩地裂似的劇烈。

現在祇要問一問：什麼是「階級」呢？

這一問題是不多餘的。明白甚麼是階級——就是得到了解階級利益的基礎，得到了解階級鬥爭意義的可能，——而階級鬥爭實在是全部人類歷史的內容。

階級的概念，可以理論上確定爲下列的定義：「階級者——生產過程及分配過程裏

（而生產過程及生產關係尤爲主要）占有同一地位，因此，社會關係中亦占有同一地位的人之集團（總和）也。」既有同一的地位，自然便有和別種人不同的地位，亦就有矛盾的地位。「矛盾」的意義必然的包含在階級的概念裏，人在上述的主要關係（生產關係）裏有同一的地位，同時和別種人有矛盾的關係，這種情形表現於對他甲種人有同一的利益，對乙種人却有矛盾利益之形式裏。

當然，我們規定階級的概念，祇看最主要的方面：某一種人有同一的地位，利益，作用，他們和別一種人却有矛盾的地位等。同一階級的內部，可以有部分的較不重要的利益之互異，因此，亦可以有同一階級內的鬭爭（註一）；但是，在主要方面，某一階級（即一種人的集團）的行爲，他們行爲的根本方針，却完全由這一階級根本生活上之利益及地位的相同來決定的，——亦就是這一種人的集團的共同利益能決定該階級的本質，同時亦就能決定他和別種人的根本矛盾。

這是階級之理論上的總定義。這一定義說明階級之本義，說明社會中之根本階級。這種定義使我們可以確定證明社會的種種形式。根據這種觀點可以看出兩個根本階級（依階級一詞的本義而說的階級，下同）。照布哈林同志的定義：第一，是「發號施令的獨占生產資料的階級」；第二，是「奉令服役的沒有生產資料的而且替第一階級做工

的階級」。這兩個階級的生產關係及其他關係之具體的表現，可以使我們決定某一社會是甚麼形式的社會，是資本主義的呢，還是其他的。

從這兩個階級的生產關係及其他關係具體表現的觀點上來看，我們便可以看見資本主義社會裏的這兩個階級是：資本家的階級及僱傭工人的階級——無產階級。

當然，資本主義社會（即資產階級社會）裏階級的分水嶺，分裂社會而成兩個根本階級的界線，是在於資本家及無產者之間。現代資產階級社會的生活和變動，完全在於這兩個階級的關係裏。資產階級及無產階級是互相反對的南北兩極，推動現代社會的社會生活，決定社會生活發展的速度及階級鬭爭之劇烈程度的兩個中心點。

（註一）據理論上的定義，可以說明社會之中也有一階級內的分類。例如資本主義社會中之資產階級，又可以分爲工業資產階級，商業資產階級等；無產階級也可以分爲熟練工人與不熟練工人，「勞工貴族」和勞工羣衆等。

第三節 過渡階級

爲着敘明本書的主要題目，我們還有下列一層意思要說明。

當我們說明階級的本義，說明根本的幾個階級的時候，讀者諸君切不可誤會：以爲

我們說現代社會裏除出這幾個階級以外，沒有別的階級了。現代的資本主義社會，以及我們的蘇維埃社會（蘇維埃社會雖然比較資本主義社會是相反的——發號施令的階級是無產階級，可是亦和資本主義社會是一樣的），那是很複雜的。這一複雜之點，便在有兩個根本階級——資產階級及無產階級——之外，還有過渡階級。我們現在要來說明他的意義。

過渡階級是一種過去時代社會形式的遺跡，這一種人的集團處於崩壞分化的狀態中，他是兩相反對的各種階級某一部的來源。

這種階級在現代社會——不但是資本主義社會，并且蘇維埃社會——之中，首先便是農民及手工業者。蘇維埃社會之中這一階級彷彿是兩重的遺跡：俄國的資本主義接受封建農民制度中的農民；資本主義又沒有來得及「用完這份遺產」，而轉交給我們蘇維埃社會，——蘇維埃社會的特性是工人階級處於治者地位，就是無產階級獨裁制。差不多所有的西歐資本主義國家，必定也來不及「用完這份遺產」，而要將這農民轉交給將來的工人國家，——當然沒有俄國這麼多的農民罷了。

農民具有過渡階級各種特性。農民在資本主義條件之下，處於不斷的崩壞狀態中，這種崩壞的表現便是農民羣衆日益分化。如果拿「中農」來做具有小規模的獨立

經濟之農民的標本，那麼，我們看見農民生活的發展，總是向着兩相對的傾向：一，是向右變成富農，商人，重利盤剝者，以至於完全的資產者；二，是向左變成貧農，半雇農，雇農以至於真正的無產者（布哈林說）。

一方面是資產者，別方面是無產者，這是兩個終點，而農民階級在自己的崩壞過程裏却正向着這兩個相反的終點分化，分成許多階段。這是兩個終點，當農民脫離自己的階級，走過過渡階級的界線的時候之標界；過了這兩點之後，農民便又走進別一種的「社會經濟的集團」（階級）了。

過渡階級的意義是如此，過渡階級的標本便是上述的農民；農民在無產階級革命之中有非常之重大的意義。

第四節 各種各式的階級集團及社會份子

現在我們還要說明其他幾種的具體的社會集團。

最先，便是所謂中間份子。

處於兩個根本階級——剝削者階級及被剝削階級——之間的中間地位的人，稱為「中間份子」。這種人的中間地位而且是當時社會所必要的。換句話說，便是這種中

份子並非舊社會形式的遺跡，而是在當時社會的基礎上生長出來的適應當時社會的需要而發現的，——這是執行有益社會的必要職務的一種人。

資本主義社會之中這種中間份子便是智識界 (Intelligentsia)，首先便是技術的智識界。

再則，還有混合階級的份子。混合階級便是說那種同時屬於兩個階級的人。例如有種工人，一方面在工廠裏做工，別方面却還有自己的營業。這種人在社會關係裏自然有兩種地位，他是被別人雇用的工人，同時也還是自己營業的主人。他的心理便是兩種相反的成份所混合而成的：一方面是自利私有財產者的心理，別方面是雇傭工人無產階級的心理。

無產階級革命之中，對於這種混合階級，很要注意他們的心理，譬如我們俄國，這種混合階級的份子在工人階級羣衆之中占着很看得見的地位。

最後，還有所謂非階級化的份子。

非階級化份子就是不執行任何有益於社會的職務，站在一切社會勞動之外的一種人。這種人首先便可以舉游民無產階級爲例，如乞丐流氓等等。

第五節 階級發展的過程

第一章 階級

各種階級，自然也和天下一切事物一樣，必然是漸漸發生，發展，死滅而讓別的階級的。當然，人類的有階級社會，還並不因此就立刻變成無階級社會（註一）。但是，人類社會發展的過程中，某種階級執行完了自己的進步使命，便站到與社會進展相矛盾的地位，自然便要退出歷史舞台；而別種階級起而代之，方能盡前進的指導責任——自然也祇在一定的歷史時期之中。

階級的發展裏，我們必須指出兩個階段來。第一階段是：某一階級的存在，還僅僅祇是生產中的一個動力，這種動力有具體的意義，在生產中有具體的作用——如此而已。這就是說，這一階級不覺得自己是一個階級，還不能成爲具有一定分量的自覺的社會力量。等到這一階級成了自覺的社會力量的時候，那就是第二階段了。那時，這一階級便不僅是生產中的一個動力，而且成了一種社會力量，自己知覺的階級地位和作用，瞭解自己的階級利益，看得見自己階級利益與別的階級相矛盾，——於是成了知道自己的目的而想達到這種目的的階級了。

當然，這第二階段必定是某一階級已經完全形成，達到了成熟的程度之後的一個階段。馬克思對於階級發展中的這兩個階段，曾經下過這樣的定義：僅僅祇是生產之動力的階級，謂之「自在之階級」(Cassindself)，已經能自覺是一種社會力量，而且能以

自己的利益和目的與其他階級相對抗的階級，謂之「自爲之階級」(Class for itself)。

祇有到了第二階段，這一階級的利益，才變成「階級的利益」

這兩個階段，這兩個狀態，當然在資產階級的發展中也有，在無產階級的發展中也

有。

我們現在不來說資產階級發展中的這兩個階段，——我們祇在馬克思的哲學之貧困中引一段話出來，雖則很簡短，但是對於工人階級發展中的這兩個階段，已經有很明確的證明！

「經濟關係先將一羣人民變成工人。資本的統治造成這羣人(工人)的共同地位和共同利益。這樣，這群人與資本相對峙已經成了一個階級(工人階級還祇是生產之動力，還祇是「自在之階級」——著者注)，——但是，還不是自己爲自己的階級。在鬭爭之中：羣衆找着自己，建立起自己爲自己的階級。要是工人羣衆所擁護的利益，才成爲階級的利益呢。」

(注一)無產階級革命祇是歷史進於消滅階級及「有階級的社會」的第一步；須革命之後經過長期的鬭爭和經濟的改造，漸漸的實現共產制度之後，方成「無階級的社會」。

第六節 階級的層次及『自在之階級』進於『自爲之階級』的過渡

當然，上述的關於『自在之階級』及『自爲之階級』的話，祇是死板的和抽象的概論。從具體的和歷史的觀念看起來，——某一階級從『自在之階級』進於『自爲之階級』的過渡，不是一蹴而就的，不是全階級的羣衆同時變化的。一階級中的一切份子和一切層次沒有同等的生長及發展之能力，不能在同等的速度內自覺自己是一個階級，自覺自己的階級利益而之以與別種階級的利益相對抗，等等。一階級中有先進的份子，亦就有落後的份子；——而引導這些落後份子到自覺的階級鬭爭上去，是很長的過程。甚至於可以說，這一個過程，到了某階級已經因階級鬭爭的結果而得到了統治地位之後，還沒有完呢。

進於『自爲之階級』的過渡確是如此，——甚至於某一階級的先進份子，也不能同時認識自己階級的一切利益，這亦須很複雜而長久的過程。

一個階級內部還有許多層次，這件事實特別對於工人階級是如此。——關於農民便可以不必說了，因為我們已經說過，農民是過渡階級，他的特點正在於不斷的分化。工人階級中有許多層次，並不是甚麼奇怪的事，因為無產階級是『從人民的各階級中徵調

而來。」（見共產黨宣言書）

「從前中等閱階裡的下層份子，小實業家，商人，放債爲生的人，手工業者，農民，這些階級都一天天降落到無產階級；一部份呢，因爲他們那很有限的資本，不夠經營大的生產，因而禁不起和大資本競爭；一部份呢，因爲他們那種手藝技術，比起新的生產方法來，已經失了作用。」（同上）

這一「無產階級之徵調」的過程，在資本主義社會裏當然是不斷的過程，因爲競爭是這一社會之存在及發展的根基之一，——既然技術及生產方法有不斷的發展，自然，便有競爭。

在這種情形之下，當然是很明顯的了：各種階級出身的人，不斷的滾入無產階級，他們應當經過一定的改造，在「工廠生活的鍋爐裏鍛鍊一下」，然而才能成爲「純粹的無產階級」。如果我們注意到這種純粹的無產階級是一輩子的結果，是生長養育於工廠生活裏的工人，完全沒有私有財產者的心理，完全向這種心理絕緣，却能充分的感覺工人羣衆的共同利益和團結之必要。——那麼，別種階級出身的工人，永久總帶着些別種心理，至少很久的保存着那種舊社會裏的習慣和根源，因而比較的不能認識自己的階級利益，比較的不覺悟。

工人階級之中所以有許多層次却還有一個原因，就是其中有混合階級的份子。這種份子當然是工人階級中最後後的。再則，工人階級之中還有熟練工人及苦力工人的「小階級」的區別，——這對於階級發展是很重要的事實。熟練工人階級是無產階級內之「小階級」，是嚴格的工廠無產階級，因為他們自己的勞動過程及條件的緣故，訓練得着團結的精神和共同利益的覺悟。苦力工人的「小階級」却因為自己的勞動條件不易促醒他們的覺悟，因而比較的階級意識遲鈍。此外工廠的大小也有關係。小工廠的工人在階級意識上發展較慢。

但是，還應當指明：熟練的無產階級之中又分出一小部分，最熟練的工人，形成「勞工貴族」；有的時候，這種勞工貴族的利益，却和資本家的利益相同。這種是上層的工人，很模糊的感覺到全階級的利益，所以往往反對自己的階級。第二國際便是這種上層工人的代表，他竟是一種資產階級社會的保障，自然亦是反對無產階級革命的工具之一。（註一）

最後，婦女無產階級，亦是無產階級中的一個層次。許多資本主義國家內一大部分，甚至於一大半的婦女無產階級，還處於「自在之階級」的狀態中。所以婦女無產階級是工人中最最後的一層，最不覺悟而遲鈍的。這個原因，大家都可以知道：女工不

但是工人，而且是婦女，受着雙重的壓迫。

因爲工人階級（其他階級當然亦是如此）有許多層次，所以表現出所謂小團體主義——行會主義，便是祇管一小部分工人的利益，只看見幫口的利益，表現出消極馴服等等狀態。這種情形實在是工人階級至今還有好幾個的政黨之一種原因（其他階級亦是如此）。

雖然如此，可是我們應當明白工人階級發展的總趨勢，——工人階級固然不是清一色的純淨的羣衆，固然在工人階級的基本隊之外，還有許多層次，但是資本主義發展的過程和階級鬭爭的趨勢，自然造成一種總的傾向：那工人階級全階級的根本利益和永久利益，逐漸的明顯出來，所以這種傾向使工人階級的許多層次和複雜的成份，不斷的消滅而變成純粹的無產階級。因此，雖然有複雜的層次，而工人階級內部的力量日益團結凝聚，却是永久的日益進步的過程。這一點是工人階級與其他階級根本不同的地方，尤其是和農民不同，——農民之中有許多層次，却是他日益分化崩壞的標誌。

總之，某一階級的不純——而有內部的許多層次，——實在使從「自在之階級」進於「自爲之階級」的過渡，不能是全階級羣衆同時變化的過渡。這是一個長期的過程；是每一階級的羣衆，一部分一部分逐漸的過渡於「自爲之階級」，自覺的階級之過程。

（注一）勞工貴族與資本家利益相同，不過是暫時的現象，——因為工人階級的永久利益，始終要使上層工人也堅決的起來反對資產階級。工人階級之中雖然分出：勞工貴族，熟練工人階級，苦力工人階級，大工廠工人，小工廠工人，女工，半工人（混合階級份子）等，——但是社會政治經濟的發展，使其餘的份子都日益變成純粹無產階級，所以整個工人階級的團結和奮鬥的力量，日益雄厚而統一起來。至於資產階級之中，則分出：大中小資產階級，商業，工業，財政資產階級等等，——但是社會發展的趨勢使大資產階級，尤其是財政資產階級的威權日益高漲，人數日益減少，首先是和小資產階級（農民）利益衝突，隨後甚至於克制商業資產階級，扼抑工業資產階級，以致於社會中一般民衆，不但勞工貴族，甚至於小中資產階級，智識界等中間份子，都要起來反抗少數財閥的專政。所以資產階級的發展恰和無產階級正相反：他日漸成爲孤寡階級，他內部日益『衆叛親離』，——他是日益分裂，而無產階級却是日益統一。

第七節 資本主義社會之根本階級

資本主義社會之中的根本階級是資產階級與無產階級。

資產階級產生於中世紀封建制度之中，是「長期的發展過程，許多次生產及交通方法的變更之結果。」（共產黨宣言書）

資產階級在這發展過程之中經過許多階段，每一階段取得幾種「政治的戰利品」，一直到有了大工業和國際市場的基礎之後，然後形成真正的各方面的統治者階級。

但是資產階級在自己的發展過程之中，固然比較起他以前的階級來，確實盡了很大的革命使命，固然促進了人類的極大進步，固然使「一切民族接受資產階級的生產方法，否則他便能使人家（落後民族）完全破產」，並且使人家（接受所謂文明）總之，他——資產階級能使世界「照着他的樣子變化」（共產黨宣言書）；然而，資產階級和資產階級式的社會，達到自己的發展及權力之最高點之後，便開始往下墮落。很快的走向滅亡的道路上。

「他（資產階級）所有的生產力，已經不能贊助資產階級式的文明及其財產關係之發展；却正相反，這些生產力對於這種財產關係已經嫌太大了；生產力已經遇見財產關係裏的障礙，如要排除這種障礙，生產力便能使全國資產階級社會解體，危及資產階級式的私有制度之存在。資產階級的財產關係已經太狹隘，不能容納他所造出來的財富了。資產階級怎樣的消滅經濟危機呢？一方面，逼不得已而消毀許多生產力；別方面

，趕緊去搶奪新市場，並且加重剝削舊市場。這樣一來，當然又是準備造成更擴大更厲害的經濟危機，因而更加減少生產力。」（共產黨宣言書）

這種關於成熟的資產階級社會的說明，從他的根本矛盾的觀點上看起來，在我們現在時代，更加明顯確定的證實了。資產階級社會產生非常激烈的戰爭，爭奪新市場而引起極大的破壞，澈底暴露他那劇烈的矛盾，癱瘓瘋癲似的病狀，震撼全世界，——這種社會必然是要滅亡的了。資產階級掌握政權，並且保存資本主義制度這兩件事，已經與人類社會的進步不能並存，不但如此，甚至於簡單的保持人類普通的生活條件，也已經是「不共戴天」的了，——如不「社會革命」，即無「人的生活」！

資產階級的命運已完，死期已到！
無產階級却絕對的不同。

資本主義社會第二個根本階級——無產階級之產生與發展，開始於資產階級式的財產關係及社會關係生產之時，他的產生和發展是在這種關係的基礎上進行的。

「現代工人的無產階級，與資產階級（即資本主義）在同一的階段上發展，——工人必須找得着工作，才能夠存在，而祇有他們勞動能夠增多資本的時候，他們才能找得着工作。」（共產黨宣言書）——就是說，工人推動資產階級向前發展，工人自己亦就發展

無產階級的發展亦同樣經過許多階段。從費漫，游離及因競爭而不相聯合的羣衆，經過工業發展中的鬥爭，而形成強有力的無產階級，成爲資本主義社會中的主要的社會力量，而變成這一社會的「掘墳的人」。

資本主義社會中所有其他的一切階級，都不能和資本階級對抗。祇有無產階級是唯一的，強健的，日益生長而團結自己力量的革命階級，有能力取消資本主義資產階級式的社會關係。

「無產階級的運動是社會中大多數人民的運動。無產階級是現代社會的最下層，如果不消滅那壓在他上面的築物，和通常所稱爲社會的上等人，便決不能站立起來，伸直自己的身體。」（共產黨宣言書）

我們現在的時代，正是無產階級開始站起來，開始「伸直身體」的時代，他從認識自己的使命是掘資本主義的墳，進一步而來實行這一使命了。他在一個國內（俄國）已經實行了這一使命：俄羅斯的無產階級「已經結果了自己的資產階級了。」

無產階級是如此的。他的使命是經過解放自己，經過消滅階級，連他自己也在內，經過這種工作而解放全人類。

第二章 政黨

第一節 政黨之概念

階級不是甚麼絕對清一色的純淨的羣衆，——這是我們上面已經說過的。因為階級內還有許多層次類別，所以階級的純一便祇是相對的。當然，如果以某一階級和其他階級的對比，這一階級自然是自成爲一種特殊的一色的東西；但是，如果以某一階級對內的關係來說，那麼，我們應當指出一階級內還有小團體，小行會，小幫口等類不相一致的利益，便看得出複雜的顏色出來。

所謂階級的一色，是指他永久的，根本的利益之相同而言；這種共同利益，是由於這一階級在生產及分配過程中地位之同一而來的。所謂階級的複雜，是指他之中還有許多層次類別而言，這些層次發現的原因，我們已經說過；自然，這些層次類別會產生一階級內小部分的特殊利益，因而一階級的羣衆不能同時同等的看見明瞭全階級的總利益等等。

能夠看見明瞭自己全階級的總利益，知道犧牲小部份人的利益而服從全階級的利益——這是有無階級意識的標準，從這個觀點看起來，一個階級內部統有前多層次類別，

，那麼，真正自覺的，可以代表全階級利益的，當然是這一階級的某一部分，——自然是自覺的一部分。這就是所謂政黨。

由上述的一切而論，一個階級之中應當分出一部分來組織政黨，這是非常之必要的，因為：一、階級內還有層次類別，並不是全階級的羣衆都是自覺的，二、階級鬥爭的需要。

政黨之定義——科學的統括的定義，應當是怎樣的呢？

政黨當然不僅是某一階級之自覺的，知道全階級利益的一部分。單是知道全階級利益，還是不夠的。階級鬥爭中所表現的階級矛盾，階級利益的矛盾，使每一階級不得不竭力擁護自己全階級的利益，努力奮鬥去爭得相當的條件和形勢，以便使這種階級利益得以完全實現。當然其一階級之自覺的部分——政黨，必定要是這一階級中最積極奮鬥的一小部分，有能力為階級利益而鬥爭的，因此，政黨必須由這樣的份子組成。

這樣我們便可以為「政黨」下一個定義：

「政黨者——階級之部分，最先進，自覺，努力，積極，遠見的一部分也」。

自然，每一個政黨，都不是一下子造成成功的，政黨之造成，多少總是一個長期過程，在階級鬥爭的基礎上，選擇聚合這一階級的最好的份子，而漸漸的形成的。

政黨概念既已確定之後，我們必須鄭重說明下列的意思：

我們說，黨是階級之自覺的一部分，明瞭全階級的總利益，而且能夠積極的奮鬥；這個意思是——黨不應當降低自己鬭爭的標準，而祇擁護自己階級之某一個或幾個小集團及層次的利益。黨的責任，黨從階級中分出來的意義，總而言之，所以要有黨的意義，是要他能站在全階級的總利益上努力奮鬥，而且要在這種奮鬥中提高這階級中的各種小集團小層次的意識，使他們懂得全階級的利益，知道應當犧牲小部分人的利益而服從全階級的利益，——換句話說，便是要提高小集團的程度，使和自己——階級的先鋒隊相等，亦就是要消滅這些小集團小層次。

現在再問一問：何種條件之下，黨才能為全階級的利益而奮鬥呢？這些條件是：

第一、黨應當同等的明瞭全階級的利益，同等的明白並且確定自己的根本職任和目的，實行這些職任和目的之後，確能造成某種條件和形勢，使這一階級的利益不但可以實現，而且可以有保證（就是取得治者的地位，取得政權）：總而言之，政黨應當有統一的黨綱（Program）。

第二、黨應當有統一的政治行爲，在階級鬭爭的各種形勢裏，都有統一的策略方針，統一的策畧（Tactics）。

第三，黨必須有組織(Organisation)，組織必須統一。

政黨必須有某種統一的組織形式，然後才成其為黨，這是用不着說明的很明顯的事。如果沒有一種組織形式，那是決不能行動，不能奮鬥的。沒有組織形式的黨，不過是一個普通團體，宣傳自己的共同思想和理想罷了。單是思想的統一，黨綱策略上意見的統一，還不足以為政黨結合的條件，還不足以認為政黨組織上的統一。沒有黨的組織上的統一和結合，就是沒有組織，沒有黨，至多不過是零星散亂的許多小社團，——這不過是階級發展過程裏最初一期的現象，是這一階級先進份子結合的原始形式。

這樣，黨綱的統一，策畧問題上的統一及組織上的統一——是政黨的三個根本條件，有了這條件些之後，黨才能成其為黨，才能是階級的先鋒隊，才能為着階級利益而行動奮鬥。

當然，上面所說的話，祇是對於黨的理想定義。實際上各種階級的政黨，往往不能完全達到這種理想上的要素。

政黨往往——甚至於通常——分成許多派別；右派，左派，中派。一黨之內，對於策畧和組織問題，往往有許多差異的意見。如果那一階級處於危機的時候，那麼，他的政黨裏甚至於發生對於黨綱問題上的不同的意見，這種情形，使政黨之中必須有堅定

的大多數黨員，和堅定而不搖動的領導人物。

政黨內部的這種情形，當然並不是偶然的事。這是階級之中還存在着許多層次的反映，這是因為階級不是清一色的，因為所有的黨員並不能同等的脫離小集團的心理，簡單些說，便是所有的黨員並不能有同樣的覺悟程度。亦就因為這些原因，——因為階級之中還有小階級，所以每一個階級可以有幾個政黨。並且在特定的歷史條件之下，某一階級裏的幾種份子或部份，甚至於會跟着別一階級的政黨走。

當階級的意識很薄弱，他們發展很慢的時候（這亦是階級鬥爭之發展及進行的速度使然），那些小階級，小層次，小集團的利益，反而表露得十分明顯，而且取得某種穩定的形勢，使主義上的分歧多少有了堅固的基礎，於是這一階級內便形成好幾個政黨。但是，如果這是一個担负創造新社會關係的階級，那麼，隨階級意識的增長，階級鬥爭速度的增加和激烈，——這一階級的內部，自然會日益團結，日益統一，那些小階級，小層次小集團利益的分歧，自然會日就消滅，漸漸的消失他的基礎，使上節所述的那種階級內部的情形，以及幾個政黨並存的狀態，都不能再存在了。

一個階級有幾個政黨的時候，這些政黨或者是各不相關的單獨發生的，或者是原本一個政黨，因為派別的分歧而分裂出來的——這種時候，決不是所有這些政黨都能算是

這一階級真正政黨，這許多政黨之中，祇有某一個真正是這一階級的政黨，就是真能代表全階級的利益，而不祇顧這一階級的一小部分，祇顧某幾個集團或層次。祇有這樣的政黨，隨着階級鬥爭的發展和階級意識的增長，能夠漸漸的得着指導及組織全階級的地位。其餘的政黨，隨着這種發展和生長，或者應當併入那第一個政黨，或者漸漸的消失自己的意義，以至於完全消滅。這些政黨的獨立存在，在階級發展的過程裏，使他們自己變成破壞本階級的動力，自然而然的變成的階級——仇敵階級的工具（最初總是客觀的）。

以上所論，大致都是關於前進發展的階級，他是一個獨立的力量，有積極的進步的作用，能夠執行積極的歷史使命的階級。這種階級通常總是當時社會中的主要階級（這一階級究竟是誰，則看當時社會的時代而定）。

如果這是一個過渡階級，那麼，情形便大不相同了。過渡階級自身祇是舊社會關係的遺蹟，不在發展，不在生長，却在崩壞，分出各種份子，甚至整個黨的層次。即使這種階級也能分出一部分指導份子，組織自己的政黨，那麼，這種政黨反映自己的階級狀態，無論如何不能免除內部的分歧。這種黨內糾紛，隨着階級鬥爭的激厲及這一階級的崩壞，而日益增多。同時，凡是這些情形，對於那種過時的或者正在開始降

落的階級，亦是同樣的，雖則這一階級在社會中要算主要階級。

（註一）這是說社會革命開始時的資產階級，參看本篇第一章第六節註一。

第二節 工人階級的政黨

我們現在且論一論工人階級的政黨，——他是現代社會中主要階級之一，當然，凡是上述的話，對於這一政黨完全是適用的。但是，關於政黨概念的定義，對於無產階級的政黨，還有特別應當注意的地方。

我們說工人階級的時候，應當知道這一階級不僅是現代社會裏兩個主要階級之一。這一階級同時還是最強健的唯一的革命階級。這意思說，祇有工人階級是現在担负創造前進的更高等的更完美的新社會經濟關係的階級；這些新的社會經濟關係需要一個空前的深切的社會改革——社會主義革命，——然後才能實現。這種作用和這樣的歷史使命，是要無產階級有了相當的政黨，才能夠實行的。所以工人階級的政黨，既是這一階級最先進最覺悟的一部分，就應當是最革命的一部分。換句話說，工人政黨是（並且應當是）無產階級革命的政黨。他不能是改良的政黨，「和平發達」的政黨，因為如果他是一個主張舊社會和平發達到新社會關係的政黨，那麼，他客觀上已經不是工人階級的政黨，客觀上必然是在反對工人階級鬭爭的進行；而工人階級鬭爭的進行，因歷史的必然，却正在經過社會主義的無產階級革命，要取消資本主義資產階級式的社會關係，而實現

更高一等的社會關係呢。不但如此，無產階級政黨是實行偉大的歷史目的的政黨，無產階級正要打破一切艱巨的困難和障礙，忍受巨大的犧牲和失敗。因此，工人階級，尤其是他的黨，特別應當有紀律。鐵的紀律和無條件的集權，這才使無產階級政黨成爲偉大的階級之政黨，這是他勝利的保證。

這樣，無產階級政黨是一個政治上組織上的基點，無產階級借重這一個基點才能用革命手段以強力推翻資本主義的社會關係而取消他。

工人階級鬭爭的歷史上，有許多例証，可以使我們知道，在許多複雜的歷史條件之下，工人政黨往往事實上變成反對工人階級的政黨，變成出賣工人階級利益的政黨。

這種政黨到現在還有，在國際範圍內看起來，還有好大一部分工人跟着這種政黨瞎跑呢。這就是自稱爲社會民主黨和社會黨的政黨。同時，這種政黨一天天的不能夠領導羣衆，不能夠影響羣衆了，這是因爲現在時代階級鬥爭異常的劇烈，工人階級漸漸的看見這種政黨的不中和害處，漸漸的決然站過真正工人的政黨——共產黨——一方面來。共產黨——「布爾塞維克共產主義」的政黨，已經在俄國戰勝資本主義，而造成無產階級獨裁制了。

第三節 黨與工人運動的方式

我們已經論過無產階級的政黨——共產黨；可是，這個政黨並不僅祇是一種政治組織，祇管狹義的政治方面，祇做純粹的政治工作。如果這種解釋共產黨的作用和意義，那就是錯誤的。階級鬥爭的情勢。需要有一個總的指導中心，這就是黨。各工人運動的方式：職工會，協作會，工廠委員會，文化運動團體等等——都應該在一個總的指導之下，就是黨的指導之下；因為這些工作，不過是工人階級戰爭中的各個分戰線，自然應當由總參謀部指揮。那種所謂「獨立主義」與「中立主義」等類的宣傳，說工會工人的協社等應當離廠而獨立，對黨的政治主張表示中立，不受黨之政治上思想上的指導，不承認黨的領袖地位，——這種宣傳，是非常之有害的妥協派機會主義的小資產階級的烏託邦幻想。

階級鬥爭既然要求本階級（工人階級）瞭解各種鬥爭階級的形勢，就應當集中各方面戰線參加的注意力，於每個確定的時期，在總的職任上面；這就是說，就應當有個「集中的鼓動和宣傳。」要達到這個目的，仍須黨確實成爲真正的中心。共同的唯一領導機關，才有可能。

社會分成許多階級，在自己內部的矛盾中發展，在階級鬥爭的基礎上發展。資產階級的政治家和思想家，總是宣傳階級諧和，說甚麼全民族全國家的利益，其實他們的這種宣傳祇是以證明一件事實：資產階級及其思想家，心上想要保持自己階級統治地位和無產階級的受壓迫狀況。

現代的資產階級，當然已經不能否認階級的存在和階級鬥爭，然而他們還在竭力造謠，說階級的分裂可以變成階級的諧和，階級鬥爭可以變成階級和平。資產階級竭力的說：資產階級式的社會，資產階級式的財產關係等，實在是普通人想像之中所絕無僅有的完美制度；祇要去掉某種變態的惡現象，——那時候，不管甚麼階級的人都可以算享福的了。這種宣傳裏，資產階級最好的帮手，便是社會民主黨。

然而，許多事實告訴大多數工人羣衆說，不是這個樣子！這種事實，比資產階級的思想家，資本主義的辯護師的空話，可信得多了。資產階級式的社會之階級性質已經赤裸裸的暴露了出來，連民主主義的虛偽文飾也遮蓋不住他。

資產階級還說：許多政黨的存在，並不是因為有了階級的來源，政黨並不是甚麼階級之一部分。資產階級的政治學上，關於政黨的學說雖然很多，但是大致不過是這個「理論」：政黨是超於階級之外的社會現象。沃特沃若夫（Vodovozov）對於政黨的定義便

是如此的，很足以代表這些所謂理論，他說：「所謂政黨，即或多或少之若干人的集理，有共同之政治理想，共同求達某種改良，且有一組織以擁護其理想，而能爲實行此理想而奮鬥者也。」

這一定義，關於「階級」及「階級鬥爭」的字一個也沒有，彷彿這都是小事；其實有了階級，方才有政黨之必要呢。照他們的意思，黨是若干有共同「理想」的人之集團，如此而已。黨與階級絕無關係，當然也決不是某階級的一部分。黨是超階級的集團，他的理想亦是超階級的。

這樣的政黨定義，對於資產階級是很必要的，因爲他要遮蓋他自己政黨的政策之階級性，以及黨綱口號的階級性，——遮蓋起真相來，欺騙受壓迫的民衆。但是，世界上有的是事實，這些事實都不斷的暴露這種學說的欺罔僞黨。資產階級的利益，本來就是十分的利己主義的，而且十分的貪婪，所以他不能不用僞善的欺罔手段。

再則，還有一種所謂「階級間」的學說，例如俄國的「社會革命黨」(Party of Socialist-revolutionaries，簡稱「社革」)，他是資產階級民主主義激進派的代表。持這種學說，說政黨乃是站在各階級之間的說公平話，打抱不平的團體。這種學說也早已在理論上失敗；而在事實上，從現代的工人運動發展之後，也已經完全破產，尤其是在俄國。這自稱

爲「階級間的政黨」之社會革命黨，事實上證明自己是爲資產階級服務的，他不過是資產階級派到工人農民中來的好細，不過是資產階級的羽翼。

共產黨沒有絲毫偽善的定義和欺罔的宣傳，公開的說明「階級」與「政黨」的概念，全是根據於科學的。共產黨用不着遮蓋什麼，也用不着怕什麼：他是偉大階級的政黨，他的階級是行向勝利的，是要改造全世界的。